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ANALIZA CROMATOGRAFICĂ A UNOR 
COLORANŢI VEGETALI 

Tatiana COSTINAŞ 

Coloranţii naturali extraşi prin diferite procedee din plante sau animale au fost 
utilizaţi încă din antichitate la vopsirea fibrelor textile. Obţinerea lor se realizează cu 
randamente mici, vopsirile rezultate erau în multe cazuri relativ slabe şi gama de 
nuanţe relativ restrânsă. 

Scopul lucrării a fost de a încerca separarea şi analizarea unor coloranţi vegetali 
folosind metoda Cromatografiei în Strat Subţire. Metoda prezintă o serie de avantaje 
printre care amintim: colorantul fiind identificat pe baza culorii sale proprii, nu necesită 
aplicarea unui reactiv special, toată operaţia de separare reducându-se exclusiv la 
cromatografierea propriu-zisă. 

Dintre coloranţii vegetali am ales coloranţii antocianici care se găsesc în petalele 
florilor. Câteva precizări teoretice ne vor ajuta să înţelegem condiţiile în care se produc 
separările acestor coloranţi. Antocianele pot fi cromatografiate bine numai sub formă de 
săruri şi pentru a împiedica o disociere în timpul cromatografiei, trebuie lucrat pe 
straturi de Silicagel G preparat cu o soluţie de acid clorhidric O ,O 1 % . Afară de aceasta 
se poate obţine o separare satisfăcătoare numai atunci când stratul de Silicagel conţine 
o cantitate de apă. Pentru a obţine un anumit grad de umiditate a stratului de 
cromatografiere, se usucă plăcile la 20°C, 3-5 ore sau la 25°C aprox. 2-3 ore. Mai 
repede se poate usca la 50°C în uscător aprox. 45 minute. Placa trebuie să fie la limita 
opacităţii. După aplicarea extractelor de coloranţi de aşteaptă 5 min. până ce solventul 
s-a volatilizat complet şi după aceea se aşează plăcile în vasul de developare. La 
cromatogramele în strat subţire ale extractelor de flori se observă că în ciuda marii 
varietăţi de culori între roşu şi albastru închis, apar pete de culoare numai în patru 
tonalităţ, deci sunt conţinute în flori numai patru componente distincte dătătoare de 
culoare: 

- roşu-portocaliu (pelargonidin) 
- violet (cianidin) 
- albastru violet (delfinidin) 
- galben-verzui (flavone) 

Pelargonidin, cianidin, delfinidin aparţin grupei antocianidelor, care au ca structură 
de bază 2-fenil-cromenul. În poziţia 3-5-7 se afla o grupă de hidroxil şi antocianidele 
se deosebesc numai prin faptul că variază numărul grupelor hidroxil în ciclul fenil. 

În plante, antocianidele sunt conţinute ca şi glicozide numite antociane (formează 
coloranţii roşii şi albaştri din flori şi fructe). Aceasta înseamnă că în poziţia 3 sau 5 
atomul de hidrogen (H) din gruparea OH, a fost înlocuit cu un rest de zahăr. 

Coniinutul de zahăr. provoacă o bună solubilitate a antocianelor. 
Flavonele se prezintă ca antocianide oxidative. 
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Antocianele se prezintă, după extracfia din floare cu acid clorhidric-metanolic, 
sub formă de săruri de piriliu. Schimbări interesante de culoare se ivesc la schimbarea 
PH-lui. La trecerea din mediul acid la mediu neutru se formează din cationii roşii de 
culoare, o bază violet. Adâncirea culorii se bazează pe formarea unui sistem chinoid. 
În forma alcalină se formează anionul albastru. 

În vederea separării coloranţilor din petalele de flori luate în studiu, am procedat 
în felul următor: pentru a acoperi 4 sticle de gheam de dimensiuni 20x40 cm, cu un 
strat subţire de absorbţie, s-a preparat o pastă omogenă din 20 g Silicagel G şi 40 ml 
apă. S-a lăsat placa să se usuce la aer cca 15 minute, apoi s-a introdus într-un 
termostat la temperatura de 65°C, unde a fost ţinu~ până a doua zi. Eluentul a fost şi 

el pregătit cu o zi înainte confinând următoarele: 30 ml n-butanol (obţinut prin 
distilarea butanolului tehnic şi luând fracţiunea 115-117), 90 ml acetat de etil, 30 ml 
acid acetic glacial şi 150 ml apă. Din cele două straturi care se formează, se foloseşte 
numai cel superior. Astfel pregătit, eluentul s-a introdus în camera de developare care 
a fost căptuşită în partea inferioară şi pe unul din pereţi cu hârtie de filtru pentru a 
obţine o .saturaţie de cameră mai bună. 

Pentru a obţine extractul de floare s-a luat aproximativ 1 g de petale, şi s-a 
omogenizat într-un mojar cu 2 g nisip şi 2 ml metanol plus 1 ml acid clorhidric (1 ml 
HCI + 30 ml metanol). După decantare s-au folosit aceste soluţii intens colorate. Am 
încercat să analizăm coloranţii din următoarele flori: 

- lalele galbene 
- lalele violet 
- frunză 

- gerberă roz 
- lalele roşii 

- viorele 

Cu ajutorul unei micropipete s-au pipetat pe placă 2 microlitri de colorant în 
ordinea indicată mai sus. S-a lăsat câteva minute placa în aer pentru a se evapora 
solventul, apoi s-a introdus în camera de developat. După câteva minute s-a putut 
observa separarea câtorva componente colorate. Developarea a durat 78 de minute, 
frontul fiind marcat la 15 cm distanţă de start. S-a scos placa din camera de developat 
şi s-a introdus într-un termostat la cca. 115°C unde a stat 5 minute. Conturul petelor 
colorate a fost marcat cu vârful unui ac, apoi s-a folosit lumina ultravioletă pentru a 
vizualiza eventualele pete incolore, a căror contururi au fost marcate ca şi înainte. 
Pentru a mânui mai uşor cromatograma, aceasta s-a acoperit cu o hârtie de calc. Din 
cromatogramă se poate vedea că apar pentru fiecare colorant 4 sau 5 pete, deci 4 sau 
5 componente distincte. S-au calculat valorile Rf ale petelor: 
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Extras de colorant RfxlOO 

I II III IV V VI VII 
lalele galbene 11,2 26 40,7 54 

lalele violet 7,3 26 45,3 52 60 

frunza 12 30,6 48,6 52,6 50,9 65,3 98,6 

gerbera roz 10,6 20,8 37 56,6 80 

lalele roşii 11,2 22 29 50 40,7 

viorele IO 21,9 30 50 

Comparând valorile Rf cu cele indicate în literatură s-a reuşit identificarea 
Pelargonidinei de culoare roşu-portocaliu în coloranţii extraşi din: lalele galbene, 

lalele roşii, lalele violet şi din viorele; 
Keracianina de culoare violet în coloranţii lalelelor roşii, violet şi viorele; 
Cianidina de culoare roşie în lalelele roşii. 

Pe cromatograma reprezentând colorantul din frunză s-au putut separa: clorofila 
precum şi carotina şi xantofila, două carotinoide ce însoţesc clorofila în plantele verzi. 

Continuând analiza unei game mai largi de coloranţi vegetali, studiind proprietăţile 
fizice şi chimice ale lor sperăm să ne aducem o contribuţie măcar modestă la 
restaurarea ştiinţifică a obiectelor de patrimoniu cu suport textil. 

Chimist: Tatiana Costinaş 
Laboratorul Zonal de restaurare Timişoara . 
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